Censimento delle chiese. Scheda A CEI. Suggerimenti

In sede di presentazione del Censimento delle chiese (schede A), si era ricordato che le diocesi nella possibilità di avviare il progetto di censimento sono quelle che si trovano in fase avanzata di inventariazione dei beni mobili. 

Considerando che comunque alcune diocesi hanno pensato di raccogliere anticipatamente materiale utile per il censimento in occasione dei sopralluoghi effettuati per l’inventario OA, riteniamo utili suggerire a tutte le diocesi, anche quelle che non sono nella fase conclusiva dell’inventariazione dei beni mobili, quali potrebbero essere le informazioni o i dati utili da cercare o da mettere da parte per la successiva compilazione delle schede A.

· Durante la campagna fotografica relativa ai beni mobili, potrebbe essere eseguito uno scatto fotografico anche della facciata della chiesa. Questa operazione consentirebbe di ridurre i costi legati ad un sopralluogo specifico. Si suggerisce di visionare i criteri di ripresa (illustrati nel manuale che sarà disponibile a breve sul Forum Censimento Chiese) perché tale scatto risulti realmente utile.
· Raccogliere documentazione esistente relativa al patrimonio architettonico della diocesi: Inventari o cataloghi della diocesi o prodotti dalla Soprintendenza e altri enti pubblici (Regione, Provincia, Istituti per i beni culturali ...).

· Informarsi se i parroci o gli uffici amministrativi o tecnici della diocesi dispongono dei dati catastali degli immobili.

· Recuperare eventuali materiali o informazioni relativi ad interventi di restauro recenti e passati.
· Raccolta di una bibliografia fondamentale di riferimento anche sull’edificio.
Molti di questi materiali e informazioni possono essere reperiti abbastanza semplicemente.

In particolare invitiamo a verificare le proprietà degli immobili in modo che, sia la compilazione del progetto diocesano, sia i dati da inserire nelle schede A e OA siano semplificati e corretti.

